
 

部编版四年级下册道德与法治第一和第二单元教案设计 

第一单元同伴与交往全单元教案教学设计 

1 我们的好朋友 

教学目标： 

1. 通过感受和朋友在一起给彼此带来的快乐和帮助，认识到友谊的重要性。 

2. 知道人与人之间存在一定的差异性，学会欣赏和尊重他人不同的感受和 

选择。 

3. 学会恰当地表达自己的看法，与朋友之间友好沟通；正确处理朋友间因 想

法、观点不一致而产生的矛盾。 

4. 培养学生收集、整理、运用信息的能力。 

教学重难点： 

1. 知道人与人之间存在一定的差异性，学会欣赏和尊重他人不同的感受和 

选择。 

2. 学会恰当地表达自己的看法，与朋友之间友好沟通；正确处理朋友间因 想

法、观点不一致而产生的矛盾。 

教学准备： 

教师：课件、友谊树、毛毛虫卡片、果实卡片。 

学生： 

1. 每生一张卡片纸，带好彩笔或颜料。 

2. 课前通过各种方式全面了解朋友的特点。 

课时安排：2 课时 

教学过程： 

第一课时 



 

引入话题，唤醒生活 

教师：同学们，你们喜欢听歌吗？下面我们一起欣赏一首歌曲。 

（播放歌曲《友谊地久天长》） 

教师：歌曲欣赏完了，谁说一说这首歌的主题是什么？ 

教师：你们平时喜欢交朋友吗？为什么喜欢交朋友？ 

学生交流。 

教师：刚才大家都谈了自己喜欢交朋友的原因。是啊，在我们的学习生活 中，

有很多关系密切的人：我们离不开亲人的关怀照顾；离不开老师的关心培 养；但

更多的还是来自朋友的帮助、扶持，他们总是在我们最需要帮助的时候 伸出热情

的援助之手，给我们以无私的关怀。今天我们就来说说好朋友的故事。 

（板书课题：我们的好朋友） 

二、趣味活动，体验生活 

活动一：好朋友推介会 

教师：当老师把“我们的好朋友”这几个字写在黑板上时，很多同学的心 中

一定涌出许多温暖、快乐、激动、忧伤复杂的情感。请大家带着你自己对“朋 友”

的感受，闭上眼睛，静下心来想一想你和朋友之间有什么不一样的地方？ 你们各

自都有什么特点？完成表格。 

 我 我的朋友 我的朋友 

最擅长的事    

最喜欢的事物    

最害怕的事    

    

（学生填写表格，也可以根据实际情况进行补充）  
教师：大家表格填写得这么仔细，一定都有很多朋友。下面咱们做一个游 戏，



 

请用你自己喜欢的方式，结合刚才填写的表格，向大家介绍一下你最好的 朋友。

重点介绍他的特点，注意不要说出他的名字，看看大家能不能猜出你的 好朋友是

谁。 

（学生开始“猜朋友”游戏） 

活动二：读朋友诗悟真挚情 

教师：同学们，听了大家的介绍，看了你们的展示，我真切地感觉到：有 朋

友真好！这些朋友都一样吗？ 

教师：如果让你用一句话来概括的话，你的朋友像什么？对你有哪些帮助 

呢？ 

（出示图片：太阳、伞、书、围巾、开心果、大海、星星等，如果没有合 适

的，也可以自己想象） 

（学生想象，全班交流） 

教师：“横看成岭侧成峰，远近高低各不同;'每个朋友都有自己的特点， 每

个朋友都像一首小诗，让我们用心去品味不一样的朋友带给我们的快乐吧。 

（播放音乐《秋日的私语》师生共同读下面的诗） 

有的朋友是站在窗前欣赏冬日飘零的雪花时手中捧着的一杯热茶； 有的朋友

是收获季节里陶醉在秋日私语中的那杯美酒； 有的朋友是走在夏日大雨滂沱

中手里撑着的一把雨伞； 

有的朋友是春日来临时吹开心中冬日郁闷的那一缕春风； 有的朋友是我们一

生中快乐或忧伤时的希望与寄托。 

有的朋友是我们疲惫时依靠的一棵大树； 

有的朋友是我们搏击海浪时的一叶扁舟； 

有的朋友是我们登高远眺时的一架云梯； 

有的朋友是我们卧病在床时的一声问候; 

教师：每个人的朋友，其性格、兴趣、爱好都是不一样的，都有各自的特 点，



 

也正是有了这种差异，世界才会变得更加丰富多彩。 

第二课时 

一、 复习导入 

二、 深化感悟，指导生活 

活动一：七嘴八舌说想法 

教师：朋友之间相处融洽，会使我们的生活充满乐趣。但是，再要好的朋 友

也有看法不一样的时候。 

（出示情景图）小红给自己的小狗穿上了漂亮的花背心，满心期待朋友的 夸

奖小狗打扮得好看，可结果呢，朋友们都是怎么说的？ 

（学生介绍图片内容） 

教师：大家觉得谁的观点正确呢？他们的看法为什么会不同呢？ 

（学生小组内自主交流，然后全班交流，教师组织学生表达自己的观点， 多

元评价，让学生认识到看法不一样，观点不一致很正常，不能强求别人的想 法和

自己一样） 

教师：来大家都是有想法、有主见的好学生。 

活动二：千方百计化解矛盾 

教师：每年春天，同学们最喜欢的户外运动就是春游了。今年我们还要去 春

游，不过需要由大家自己来安排行程。到底去哪里好呢？大家有没有好的建 议？

说说你的理由。 

（学生各抒所见） 

教师：登山有登山的乐趣，玩水有玩水的快乐。大家的意见有了分歧，有 什

么好办法让大家的意见统一呢？ 

学生交流。 



 

教师：朋友之间难免会因为观点、看法不同产生分歧。我们要学会尊重别 人

的不同意见，与同学好好沟通、平等对话，问题也许就迎刃而解了。 

教师：大家回忆一下，在平时的交往中，你和朋友有因为想法不一致发生 争

执吗？你是怎样解决的？ 

（学生讲述以往的争执和解决的办法） 

教师：是啊，每个朋友各不相同，虽然会有些小矛盾，也许还会发生争执， 只

要学会换位思考，进行平等沟通，这并不影响彼此间的友情。 

岀示“友谊树岀示“友谊树 ，（将“友谊树”提前画在纸上粘贴在黑板上〉 

教师：朋友之间需要彼此付出真心，用心沟通，平等对话。但朋友之间也 会

因为观点不一致，看法不一样产生分歧，就像这棵友谊树一样，在风吹雨打 中也

会损枝折叶。当朋友有分歧、有矛盾的时候，有些行为像阳光、雨露一样 滋润着

友谊树继续茁壮成长;而有些行为则像毛毛虫一样，侵蚀我们的友谊树。 你认为

这些行为分别有哪些？把它们填写在树上的相应位置。 

（先组织小组讨论，再班内交流） 

让学生把损害友谊的行为和有利于解决矛盾的行为分别填写在果实卡片上 

贴至友谊树上。 

教师：看呐，毛毛虫正在侵蚀着我们的友谊树，这些不利于友谊的行为我 们

统统拿掉。（摘掉友谊树上的毛毛虫卡片） 

教师：友谊树上终于结出了丰硕的果实。朋友之间，贵在理解，贵在沟通。 

只有这样，友谊之树才能茁壮成长。 

活动三：小小卡片传真情 

教师：朋友给予了我们那么多的帮助，带来那么多的快乐，你想对你的朋 友

说什么？请同学们把你想说的话填写在友谊卡片上。 



 

（学生制作卡并赠送卡片，釆访收卡片同学。让学生认识什么是友谊，学 会

表达对同学的欣赏和友爱之情） 

教师：让我们再次对我们的好朋友说出那句真诚的话语，师生齐读:“我们 的

好朋友!” 

教师：《论语》“君子和而不同意思是君子在人际交往中，能够与他人保 持

一种和谐友善的关系，但在对具体问题的看法上却不必苟同于对方。人人都 有自

己的特点，不一样的朋友带给我们不一样的感受。希望同学们以后主动去 结识更

多的朋友，大家取长补短，共同进步。 

板书设计 

教学反思



 

2.说话要算数 

教学目标： 

1. 在生活中能逐步养成说到做到的好习惯。 

2. 知道我国传统文化中的失信故事和诚信的故事，从中受到启示，明白失 

信害人害己，而守信的人得到他人的尊重与敬佩。 

3. 了解说话算数的重要意义，在生活中也努力成为一个讲诚信的人。 教学

重难点： 

教学重点:：在收集故事中体会诚信的重要性，通过角色扮演在帮别人改正 

说话不算数的毛病过程中自纠身上存在的失信问题并改正。 

教学难点:：充分理解说话算数的重要意义，在生活中也努力成为一个讲诚 

信的人。 

教学准备： 

1. 学生准备：收集关于失信的小故事 

2. 教师准备：教学媒体 

课时安排：2 课时 

教学过程 

第一课时 

一、 导入课题 

1. 今天，我们要认识一位同学，大家都叫他“爱保证？ 

2. 你们发现了什么？他是个怎样的人呢？ 

3. 如果你是他的同学、老师、家人，你想对他说些什么？ 

4. 出示课题：说话要算数 

二、 结合生活说说身边的“爱保证” 



 

1. 以小组为单位，交流同伴或家人曾做过并没能做到的保证，谈谈但是自 

己的心情如何。 

2. 小组排代表交流 

小结：当我们在做保证时一定要想一想自己是否能做到，当我们答应了别 人，

就要尽力去做到。 

三、 探索传统文化中的守信与失信 

1. 交流收集到的失信故事 

a.  听“食言而肥”的故事 

b.  看视频《西游记》第八十一难“通天河遇竜湿经书； 

2. 你还收集了哪些关于失信的故事，在小组内交流。 

3. 从故事中得到的启示 

a.  失信的害处有哪些？ 

b.  失信于人会对别人造成什么伤害？ 

c.  失信于人会对自己造成什么伤害？ 

总结：从古至今，失信于人害人害己，我们可千万不能做害人害己的傻事。 

四、 面对说话算数的人，我们的态度 

1. 情景剧表演：张青和李媛是好朋友……虽然李媛没能和张青一起看话剧, 

但是张青觉得，李媛是一个说话算数的人。 

a.  你认为李媛是个说话算数的人吗？为什么？ 

b.  你的生活中有说话算数的人吗？讲一讲他们的故事吧。 

2. 夸夸这些守信的人 

a. 出示守信的成语故事，请小朋友夸夸他们。 

总结：上了这堂课,你觉得守信重要吗？说话不算数只会给我们带来害处， 



 

而守信却能带给我们尊重，如何选择一目了然。 

第二课时 

一、 回顾“爱保证帮他改正 

（一） 回顾“爱保证”的行为，了解他说话不算数的真正原因 

1. 看图片，讨论爱保证为什么总是说话不算话？ 

2. 面对诱惑你该怎么做呢？ 

3. 如何才能不忘记自己的承诺？ 

（二） 故事交流会 

1. 以小组为单位，自我分析自己说话不算数的经历:当时怎么想，怎么做？ 

2. 小组排代表交流 

（三） 小结过渡，随机板书 

小结：说到做到是一个人诚实守信的重要标志。一旦对他人作出保证，就 要

想办法尽力完成。 

二、 对自己说话算数，制定合理计划表 

（一） 辩一辩 

1. 听张明和徐强的故事 

2. 讨论如何看待两人不同的观点。 

（二） 情景剧：张勇的故事。 

1. 如果你是张勇，你怎样做到对自己说话算数。 

2. 制作“整理房间时间表匕 

（三） 从故事中得到的启示 

1. 学习制定合理的时间表并遵守它 

总结：我们不仅要对别人说话算数，也要对自己说话算



 

当冲突发生 

教学目标： 

1. 与小伙伴相处时，能多为别人着想，尽量避免矛盾的发生。 

2. 懂得原谅别人是一种美德，在与人交往时，做到宽以待人、

严以律已。 

3. 在产生矛盾后，能多从自己身上找原因，做到宽宏大量待 

教学重难点： 

教学重点:：懂得原谅别人是一种美德，在与人交往时，做到宽

以待人、严 以律己。 

教学难点:：在产生矛盾后，能多从自己身上找原因，做到宽宏

大量待人。 

课前准备：课件 

课时安排：2 课时 

教学过程 

第一课时 

一、 导入课题 

1、 观看表演《这不是我的纸屑》 

2、 交流：说说你对这个情节中两位同学的看法。 

3、 揭示课题： 

二、 寻找冲突原因 

1、 指名交流：说说你与同学的一次冲突事件。（随机板书） 

2、 交流与讨论：为什么会发生这样的冲突事件？ 



 

、 小组活动：针对以上冲突，结合同学发言，归纳冲突发生的

原因。 

三、 化解冲突 

1、学生交流：化解冲突活动的办法。 

2、板书总结办法。 

四、总结： 

懂得原谅别人是一种美德，在与人交往时，做到宽以待人、严以

律己。在 产生矛盾后，能多从自己身上找原因，做到宽宏大量待人。 

第二课时 

教学目标 

1、 树立积极的人生态度，遇到受欺负的事情能正确应对。 

2、 认识到生活中的受到欺负是难免的，要学会用合理的方法摆

脱欺负，保 护自己。 

3、 了解受欺负的原因及其危害性。 

教学重点： 

1、 认识到在生活中，不仅会遇到一些矛盾和摩擦，也可能会遇

到被他人欺 负的。 

2、 遇到欺负，要学会抵抗。 

3、 学会保护自己的同时，也需要学会用合理的方式摆脱烦恼。 

教学难点:： 

1、 认识到在生活中，不仅会遇到一些矛盾和摩擦，也可能会遇

到被他人欺 负的情况。 



 

、 遇到欺负，要学会抵抗。 

教学准备：课件 

教学过程： 

一、谈话导入 

1、你有被别人取过外号，或者给别人取过外号吗你觉得这种做

法好吗？ 

2、揭示题题 

二、遇到欺负怎么办 

（一） 片段一： 

1、 阅读角： 

知心姐姐： 

我姓毛，是一个普普通通的女生。有同学总是拿我的名字的笑我，

叫我毛 

毛虫，毛病……有的叫法不堪入耳。我问他们为什么要取笑我，他们

却回答:“就 

愿意这样叫。”这下，反倒是我不知该怎么反驳他们了。我真是太苦

恼了！ 

知心姐姐，请你帮帮我！ 

一个苦恼的女生毛静媛 

2019 年 5 月 4 日 

2、 在心里想想：自己和班里有这类欺负行为吗？ 

3、 小贴士： 



 

1） 故意打、推、撞、踢同学 

（2） 辱骂、取笑、讽刺同学。 

（3） 给同学取侮辱性的外号。 

（4） 捉弄同学，故意损坏他人物品。 

（5） 挑拨是非，排挤同学。 

（6） 散播他人隐私。 

（二） 学会应对欺负 

1、片段一：课间，美欢故意把王玲的文具盒碰到了地上，盒里

的文具撒了 

—地。 

王玲伤心地捡起了被摔坏的笔与美欢理论，可美欢却不肯认错。

王玲想， 算了吧，她转身要走，谁知美欢却挡住了去路不让她走，

其他同学也跟着起哄。 

2、 请你说说王玲此时的内心感受。 

3、 总结：被人欺负是痛苦的，我们不抵抗，欺负可能变本加厉，

痛苦也会 加剧。 

我们必须采取正确的方法应对欺负。 

三、 演一演 1、假如你是王玲，你会怎样做呢 

要求： 

（1） 小组成员依次发言，表达自己的想法。 

（2） 组长指定一名组员负责记录。 

（3） 组内对所有成员的发言进行整理、归纳。 



 

4） 先组内排练，再在班级演一演。 

2、假如你看到了王玲的遭遇，你会怎样做呢 

四、 我来出主意 

1、 片段一：阅读小故事 

2、 小贴士 

当我们在校外受到欺负时要保持冷静，不要害怕。 

观察周围的环境，寻找脱身的方法。 

向路过的大人或附近的居民求助。 

可以先妥协，但要记住对方的特征，以便事后报警。 

3、 片段二：他上六年级了，我们是在打球的时候认识的。第一

次他向我要 了五元钱，答应两天后还我，我就给了，可后来他不仅

没还，还不断跟我要钱。 我每次让他还钱，他就扬起拳头要揍我。

总这样下去，我的零花钱很快就该没 有了。 

4、 小组讨论：你有什么好方法？ 

要求：（1）小组成员依次发言，表达自己的想法。 

（2） 组长指定一名组员负责记录。 

（3） 组内对所有成员的发言进行整理、归纳。 

（4） 先组内排练，再在班级演一演。 

5、 交流 

五、 知识窗了解《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》 

《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》明确当我们在校外受

到欺负时规 定：未成年人不得有“打架斗殴、辱骂他人；强行向他
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